Q11 * Mathematik * Anwendungen des Vektorprodukts

Fur den Flacheninhalt A des durch a und b aufgespannten Parallelogramms gilt :
A = ‘5 X b ‘

4B x AC

Fur das Volumen des durch a, b und ¢ aufgespannten Spats gilt :
A= 50(6x6)\

B D [a=|aB xac|

Zwei Aufgaben

1. Gegeben sind die Punkte A(1/-2/3), B(3/4/-3), C(3/1/0) und S(2/3/- 4).

a) Das Dreieck ABC lasst sich zu einem Parallelogramm ABCD ergéanzen.
Bestimmen Sie die Koordinaten von D und berechnen Sie den Flacheninhalt
dieses Parallelogramms.

b) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.
c) Berechnen Sie das Volumen des Spats, der von den drei VVektoren
AB, AC und AS aufgespannt wird.

d) Berechnen Sie das Volumen der Pyramide ABCS.

2. Gegeben sind die Punkte A(3/2/1), B(2/4/2), C(6/4/4) und D(0/7/- 4) .

a) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

b) Berechnen Sie das VVolumen der Pyramide ABCD.

¢) Bestimmen Sie den Abstand des Punktes D von der Ebene E, in der das Dreieck ABC
liegt.

d) Bestimmen Sie die Koordinaten des FuBpunktes F des Lots von D auf die Ebene E.
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1. A(U-2/3), B(3/4/-3), C(3/1/0) und S(2/3/- 4)

2 2 1
AB=| 6 |; AC=| 3 |; AS=| 5
-6 -3 -7
0 0 0 1 1
a) AD=BC=|-3| = D=|-3|+A=|-3|+|-2|=|-5] also D(1/-5/6)
3 3 3 3 6
2 0 0
A nco=|ABX AD|=| 6 |x|-3||=|/-6|/=6-2
-6) (3 -6
b) AAABCZ%'ADABCD:3 \/E
1 2 2 1 0
C) Vi = |ASe ABXAC|=|| 5 |o| 6 |x| 3 ||=|| 5 || -6 =|-30+42|=12
~7)1-6) (-3 ~7) -6
d) VPyramide_% Spat — %'12 =2

2. A(3/2/11), B(2/4/2) , C(6/4/4), D(0/7I- 4)

-1 3 -3
AB = AC=|2|; AD=| 5
3 -5
JCH R 2l E)] s
a) A \A_B'xE\:E 21x/2 ||=21| © :E-a/16+36+64:a/29
1) (3 -8
-3
S 1 29
b) Viyramice = ‘ADoABxAC‘ 5 [o| 6 :g-|—12+30+40|:?
~5) (-8
1 3 Voyamice 329
c) Vo, ..==-A.-h und h=d(D;E) also d(D;E) = Y = :,/29
) Pyramide 3 AABC ( ) ( ) AAABC \/E ] 3
d) n=ABXAC und noAD =58>0 = ¢<90° also D
. . 4 -2 o i
n i C
= — d(D;E)- = = —/29- 6 |=|-3 :
| 2329 -8 A s
B
~2
und F=|-3|+D= |-3|+| 7 : F(=2/4/0)
4

[ zur Kontrolle: AF = 2-AB -1-AC ]
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